

10天内连发6篇调查报道，从挖矿到交易再到融资，涉及虚拟货币产业链上的多个重要环节……新华社记者这组调查报道篇篇切中“币圈”乱象的要害，不仅在“币圈”掀起一股狂风，更将整个虚拟货币产业链存在的种种问题公之于众。

新华社记者为何要紧盯“币圈”那些事？

不能让“空气币”收割了血汗钱

崩盘、跳水、血洗……自5月19日以来，这些“惨烈”的词一遍遍地用在比特币等虚拟货币的行情走势上。每次价格大幅变动都牵动着“炒币者”的心绪，也刺激着每个围观者的神经。

比特币一夜大跌近30%，记者联系“币圈”熟人了解情况，哀鸿遍野。有的因加杠杆账面300万元瞬时“蒸发”，有的近期盈利全部回吐，有的因交易平台异常无法操作而损失惨重……



因此，在系列报道中，记者常常花大篇幅来提示虚拟货币交易炒作风险，苦口婆心地劝诫公众远离“炒币”，树立正确的投资理念。

令人感到欣慰的是，稿件播发后的网友留言中，记者得到了正向反馈。不少人直言已认清投资风险，不会贸然涉足看不清、搞不懂的领域。

不能让高耗能“矿场”挤占宝贵资源

既然要起底“币圈”乱象，就必须从产业链的上游调查起。

比特币等虚拟货币没有实物，由计算机生成的一串串复杂代码组成，需要根据算法通过计算机运算获得，俗称“挖矿”。

虚拟货币挖矿要借助计算机运算，用于挖矿的“矿机”要具备极强的数据处理能力，一般功率较大。

“矿主”们为了早些挖出虚拟货币换钱，将许许多多台“矿机”集中起来形成“矿场”，没日没夜地开挖，因此电力消耗巨大。



5月26日，记者在企业现场看到，每间机房的机架上排满了“矿机”，现场风扇轰鸣，机箱外侧满是灰尘。新华社记者 张云龙 摄

如此大的耗电量，既没有支持什么实体产业，也没有产出什么实际价值，更没有带动就业和税收。记者走访的一家号称从事“数据业务”、实则挖矿的企业，去年月均耗电量高达2500万度，全年纳税却只有25万元，偌大的厂房只见到几名工人的身影。

在我国，比特币等虚拟货币交易平台在2018年就已逐步肃清，但是对于挖矿行为，

当时监管未明确开展打击和治理工作，亦不曾鼓励。

在记者的印象里，早几年地方政府对于“矿场”的态度并不一样。有的明显“不欢迎”，有的则保持观望，只要“矿场”不违规从事金融业务、不参与洗钱活动、不“偷电”，便允许其经营。

一些“矿场”以“水电消纳”为名，打着“区块链”“大数据”的幌子从事虚拟货币挖矿活动，竟然堂而皇之地进入了某些地区的“水电消纳产业示范区”，成为水电消纳“示范企业”。



近期，中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算协会联合发布公告，再次明确：

金融机构、支付机构等会员单位不得用虚拟货币为产品和服务定价，不得承保与虚拟货币相关的保险业务或将虚拟货币纳入保险责任范围，不得直接或间接为客户提供其他与虚拟货币相关的服务。互联网平台企业会员单位不得为虚拟货币相关业务活动提供网络经营场所、商业展示、营销宣传、付费导流等服务。

协会发声引导会员单位加强自律固然重要，但监管部门及时出手更加直接有效。有人建议：监管部门应对违规提供服务的机构加大惩戒力度，杀鸡儆猴。

其实，不该为虚拟货币交易炒作活动提供支持的，不光是金融机构。当前，对投资虚拟货币“一本万利”“一夜暴富”的包装宣传随处可见，视频网站、群聊贴吧有所谓“大V”引流，朋友圈有“资深人士”传授“炒币”经验，境外平台App能够在境内顺畅操作交易.....